

# СЕГОДНЯ ВСЕНАРОДНЫЙ ПРАЗДНИК СТАЛИНСКОЙ КОНСТИТУЦИИ

Пролетарии всех стран, соединитесь!

## КУЗБАСС

Орган Кемеровского горкома ВКП(б) и горсовета, Новосибирской области.

5 декабря  
ПОНЕДЕЛЬНИК  
1938 г.  
№ 220 (4089)  
18-й год издания  
Выходит 20 раз в месяц  
ЦЕНА 10 КОП.

Да здравствует Конституция победившего социализма — итог борьбы и побед Великой Октябрьской социалистической революции! Под великим знаменем партии Ленина — Сталина — вперед, к новым победам коммунизма!

### КОНСТИТУЦИЯ ПОБЕДИВШЕГО СОЦИАЛИЗМА

Сегодня у народов нашей могучей родины, у всех друзей Советского Союза — великий праздник.

Два года назад — 5 декабря 1936 года — Чрезвычайный VIII Всесоюзный Съезд Советов принял новую Конституцию Союза ССР. Многомиллионный, многонациональный советский народ выдал Конституцию Сталинской, по имени ее вдохновителя и творца — любимого вождя трудящихся.

Сталинская Конституция закрепила великие права граждан социалистического государства: право на труд, право на отдых, право на образование, право на обеспечение в старости, а также — в случае болезни и потери трудоспособности.

Женщина в СССР имеет равные права с мужчиной во всех областях хозяйственной, государственной, культурной и общественно-политической жизни. Граждане СССР равноправны, независимо от их национальности и расы.

Ни одна страна в мире, кроме нашей, не имеет такой демократической Конституции. Только у нас, в единственном социалистическом государстве, существует подлинная рабоче-крестьянская демократия.

Два года прожила наша страна под знаменем Сталинской Конституции.

За эти два года в большинстве капиталистических стран снова с разительной силой разразился хозяйственный кризис. Капиталисты выкидывают за ворота своих предприятий миллионы трудящихся, толпящихся ряды безработных. С каждым днем все больше и больше разоряются новые слои трудового крестьянства. Растут нищета и голод. В фашистских странах господствует самый дикий произвол. Еврейское население подвергается варварским погромам.

В мире нищета, слез и человеческой эксплуатации как нечистый угас вытеснит СССР с его счастливыми и свободными народами. Наша страна с каждым годом, с каждым месяцем, с каждым днем становится богаче, могущественнее, культурнее. Непременно познается благосостояние трудящихся СССР.

Наиболее ярким воплощением в жизнь новой Сталинской Конституции были выборы в Верховный Совет СССР, в Верховные Советы союзных и автономных республик. Они прошли как мощная демонстрация морально-политического единства советского народа, мощная демонстрация великой дружбы народов СССР. Сталинский блок коммунистов и беспартийных одержал на выборах блестящую победу. Советский народ показал, что он один в своем стремлении укреплять свое государство, двигать его по славному пути к коммунизму.

Находясь в капиталистическом окружении, наше социалистическое государство мужественно отстаивает интересы народа, интересы свободного мира. Истребительный удар, который получили наглые японские захватчики во время недавних событий у озера Хасан, блестяще подтверждает, что Красная Армия, выросшая и окрепшая под руководством партии Ленина — Сталина, не отступит ни пяди советской земли врагу. Пусть наши враги запомнят, что на всякое нападение и удар мы ответим двойным и тройным ударом.

Только сильное советское государство, сильное своей правильной внешней политикой и готовностью к любым внешним испытаниям, — только такое государство, — говорит товарищ Молотов, — способно вести последовательно и неуклонно политику мира, политику непоколебимой защиты своих границ и интересов социализма.

Кто захочет убедиться в том, насколько эти силы крепки и могущественны — пусть попробует.

Сегодняшний наш радостный праздник послужит трудящимся СССР призывом к революционной бдительности, мобилизационной готовности, призывом к овладению новыми и новыми высотами социалистического строительства.

Великая Сталинская Конституция ярко и убедительно показывает всему миру: «то, что осуществлено в СССР, вполне может быть осуществлено и в других странах». (Сталин).

Да здравствует Сталинская Конституция, Конституция победившего социализма и подлинного советского демократизма!



К 2-й годовщине утверждения Сталинской Конституции. На снимке: Товарищ И. В. СТАЛИН делает доклад о проекте Конституции Союза ССР на Чрезвычайном VIII Всесоюзном съезде Советов.

## СЧАСТЬЕ НАРОДНОЕ

Х. ГИЛЬМУТДИНОВ — орденосецу, делегат VIII Чрезвычайного Всесоюзного съезда Советов.

На мою долю выпала великая честь — быть делегатом VIII Чрезвычайного Съезда Советов и вместе с другими участниками Съезда — лучшими, достойнейшими представителями народов нашей великой родины — утверждать основной закон Советского Союза — Сталинскую Конституцию.

Это были самые счастливые, неповторимые дни в моей жизни. Они навсегда останутся в моей памяти.

Ярко освещенный зал Большого Кремлевского дворца, гремит от восторженных оваций делегатов. На всех языках страны несутся возгласы приветствий в честь великого вождя и друга трудящихся — товарища Сталина, появившегося в зале в окружении своих ближайших соратников.

Исторический съезд открыт. Буря восторженных приветствий сменяется мощным ревом «Интернационала». И когда Михаил Иванович Калинин произнес: «Слово предоставляется товарищу Сталину» — буря оваций поднялась с новой силой. Каждый участник съезда в возгласах приветствий в честь вождя стремился выразить все свои лучшие чувства и мысли, которыми жила и живет наша страна.

Доклад товарища Сталина о проекте Конституции Союза ССР взволновал меня до глубины души. Я слушал, стараясь не пропустить ни одного слова. И когда он говорил: «То о чем мечтали и продолжают мечтать миллионы честных людей в капиталистических странах — уже осуществлено в СССР», слезы радости навернулись у меня на глаза. Хотелось крикнуть на весь зал: «Великая правда, родной Сталин!»

В дни съезда я много передумал. Вся моя жизнь прошла передо мной, как на экране. Я как бы подводил итог пережитого.

— Кем я был — спрашиваю себя. И в голове роем проносятся воспоминания.

Полунищая деревня Кулюкская. Безрадостное полуголодное детство. С 12 лет я уже зарабатываю кусок хлеба. Летом пасу скот, зимой вместе с отцом и братьями пашу землю. Не работать, было нельзя. Семья 9 человек. Хлеба своего не хватало и до половины года. Лошади своей не было, поэтому большие половины своего скудного участка земли приходилось отдавать кулакам за посев. Да что там лошадей? Как ни бился отец, а даже коровы своей завести не мог. Иногда брали корову в аренду у местных кулаков. За это нужно было отработать у кулака целое лето, да вместе с коровой возвратить теленка. О молоке лишь мечтали.

Отец мечтал хоть одного из 5 сынов выучить грамоте, но ничего из этого не вышло. Школы в деревне не было. Обучал грамоте местный мулла за плату. Отец спросил его прочитать и меня. Мулла согласился, но поставил условия: ухаживать за его скотом, чистить

дворы, по четвергам и пятницам приносить подарки — (деньгами или натурой) и при каждом посещении занятий приносить по полону дров. Началось «учение». Мулла требовал работы и платы. Выучив несколько молитв и знаков из арабской азбуки, я был вынужден «учение» бросить и пойти в город искать «лучшей» жизни. Но и здесь я счастья не нашел.

Молодость пришла как молниеносный сон. С 15-ти лет я поступил учеником на колоченный завод Якупова. Работал в зольном цехе с 6 утра до 6 вечера. На руках раны от известкового и зольного раствора. А платили за этот труд по 8 руб. в месяц. Продукты обязательно надо было покупать в лавочке заводчика. Цены — втридорога. Приходит день получить и получить ничего, еще должен остался. Не перенес каторги у Якупова и через два года, ничему не научившись, сбегал. Метался из стороны в сторону, но счастья не было. Работал чернорабочим в трампарке, на железной дороге, отработчиком и забойщиком на Башмаковской шахте (Урал), грузчиком у ломовщика Прискурова в Омске, забойщиком на челябинских копях — и всюду встречал одно и то же: каторжный труд, нищенская оплата, да издевательства. Лучшие годы растратил на кулаков и заводчиков.

Настоящее, человеческое счастье я нашел только при советской власти. Это счастье обрели теперь миллионы трудящихся, в прошлом забытых, приравленных к животным. И чем я больше задумываюсь над своим рабским прошлым, тем ярче выступает величие наших побед, завоеванных и записанных в Сталинской Конституции.

Чувство большой радости обуревают меня при одной мысли о том, что мы живем в стране Сталинской Конституции. Да и как не радоваться? Право на труд, т. е. право каждого гражданина на получение гарантированной работы, право на отдых, право на образование, на материальное обеспечение в старости — права, о которых мой отец, Гильмутдин, как и миллионы рабочих и крестьян нашей страны не могли и мечтать при капитализме — сейчас осуществлены и закреплены в законодательном порядке в Конституции Социализма, творец которой товарищ Сталин.

Факты — самые убедительные доказательства, а они говорят за это. Моих детей при капитализме ждала бы та же участь, что и меня, и моего отца, и моих братьев. А сейчас они живут, не видят нужды. Все учатся. Старший сын Халлюла учится во втором курсе института в Казани, готовится стать инженером-строителем, сын Хусайн, учился в 4-м классе 15 школы, дочери Кашифа и Халена, учатся также в этой школе. И это право дано всему 170-миллионному народу.

Я до советской власти был неграмотным, а сейчас, несмотря на свои 56 лет, учусь в 4 классе вечерней школы взрослых. За мою ударную работу на производстве правительство наградило меня орденом Трудового Красного Знамени, назначили мне персональную пенсию.

Ни безработица, ни старость ничто не тяготит над гражданами нашей страны. В его распоряжении все благо. Вот оно где счастье народное! Вот она когда воплощена вековая мечта наших отцов!

Возвращаясь со съезда, я заехал в свою родную деревню Кулюкскую. 22 года тому назад я уезжал, вернее убежал отсюда, как от чужого места. Деревня имела унылый вид. Покосившиеся хаты, свиньи заборы, выбитые окна, да вдовой бурьян — всюду чувствовалась жестокая нужда. Только кулацкие дома выглядели горделиво. Доминик тогда было в деревне не больше 50.

А сейчас деревня стала неузнаваемой. Она выросла, дворов стало больше 100. Много новых построек. На площади высятся новые здания начальной школы, изба-читальня. Рядом, в соседней деревне — Казанбаш выстроено двухэтажное здание неполной средней школы. И особенно ярко мне бросилось в глаза, что никто в деревне не носит лапти. Все одеты на городской лад. Земляки ломовщика Муратова рапортовали колхозники. Наш сосед дед Камалты, в прошлом вечный бедняк, никогда не имевший своего хлеба, с гордостью показывал мне свои новые постройки и амбар с полными зернами зерна. Бедная татарская деревушка Кулюкская при колхозном строе увидела свое счастье. И когда я рассказывал колхозникам о том, что говорил с товарищем Сталиным на съезде, и что записано в Сталинской Конституции, они как один заявляли:

— За эту жизнь мы будем биться с любым врагом, счастья своего не отдадим никому и никогда.

Два года прошло с того исторического дня, как была утверждена VIII съездом Советов Великая Сталинская Конституция. Наша страна за эти годы под знаменем этой Конституции одержала новые грандиозные победы. И как бы ни бесновались, как бы ни ласкались зубами злобные враги советского народа — фашистские людоеды и их троцкистско-бухаринские холопы, — наш народ пойдет своей дорогой — дорогой Сталинской Конституции.

Под мудрым руководством великого и любимого вождя народов товарища Сталина, под знаменем партии Ленина — Сталина наш советский народ сметет со своего пути всех и всяких врагов социализма, и изо дня в день еще упорнее будет ковать свое народное счастье.

### В честь 2-й годовщины Сталинской Конституции

Шахта „Центральная“

Бригада т. Балахнина работает на проходке основного штрека на третьем участке шахты «Центральная». С первого полдня бригада поставила перед собой задачу к дню Сталинской Конституции прийти с хорошими производственными показателями, добиться высокой производительности труда. Между забойщиками и отработчиками были заключены социалистические договоры, каждый рабочий взял конкретные обязательства.

Во дни Сталинской Конституции вся бригада т. Балахнина дала хорошие образцы в своей работе. Забойщики тт. Балахнин, Коршилов и Поддубинский добились систематического выполнения норм на 200—300 проц. Они ежедневно дают ухода по 1,6—1,8 погонного метра, при норме в 0,9 метра и производят крепление забоя. Отработчик Анкузинов сдал техминимум на забойщика. Сейчас он самостоятельно работает в забое.

Шахта „Северная“

Высокой производительностью труда отметили знаменательный день второй годовщины принятия Сталинской Конституции передовые комсомольско-молодежные бригады монтажников шахты «Северная» тт. Кравцова и Третьякова. Средняя производительность труда в ноябре на монтаже скипового комплекса шахты «Северная» в бригаде тов. Кравцова составляет 281 процент и в бригаде тов. Третьякова, работающей на электрооптаке, месячное задание выполнено на 172 процента.

Азотно-туковый завод

Всенародный праздник — день Сталинской Конституции коллектив стахановцев механического цеха азотно-тукового завода (начальник цеха т. Гилев) встречает с высокой производительностью труда.

Стахановец станочного парка, фрезеровщик тов. Писаревский, обрабатывая шестерни и другие мелкие детали в ноябре выполнил свыше двух норм. Его сын, токарь Писаревский Костя, соревнуясь с отцом за высокую производительность труда, выполнил месячную норму на 418 процентов.

Токарь комсомолец Яков Благожатных ознаменовал вторую годовщину Сталинской Конституции выполнением месячного задания на 332 процента. Свыше полуторных норм выполнили в ноябре токари тт. Шестаков, Петруша, Лемешюк и Далченко.

На 258 процентов выполнил за этот месяц производственное задание стахановец-жестячник тов. Стивриш.

АЖАМБУЛ

### ПЕСНЯ О МУДРОМ СТАЛИНСКОМ ЗАКОНЕ

Поэты о жизни прекрасной мечтали,  
С мечтою о счастье они умирали,  
Лишь мы увидели великий закон,  
И явью счастливой наш мир озарен.  
Два года, как слово закона горит,  
Два года, как солнце над миром горит!

Если б не молодость в бурной крови,  
Сердце не знало бы песен любви,  
Слушайте правду, любите ее,  
Слушайте юное сердце мое!  
Крепче стали — народов права,  
Ярче солнца — закона слова.  
Слова-великаны, как звезды, горят,  
Слова-великаны нам счастье дарят.  
Закон этот радость народам принес,  
Народам вселенной он мудрость принес!

Право трудиться на родину-мать,  
Право учиться и отдыхать,  
Право на старость спокойную дал,  
Право, чтоб каждый страной управлял.  
Он создан навеки, чтоб радовать мир,  
Творец его Сталин — великий батыр\*.  
Счастья лучи над страной горят,  
Звезды-рубины на башнях горят,  
Золотом хлеба блистают поля,  
Есть ли на свете счастливей земля!  
Законом великим весь мир возрожден,  
Да здравствует сталинский мудрый закон!

\*) Богатырь.





## Одинаково счастливы молодые и старые

Чтобы полнее уяснить все величие и значение статьи Сталинской Конституции о праве на труд, я для сравнения возвращаюсь к проклятому прошлому, которое не вернется никогда.

Двадцать лет я проработал на капиталистов, эксплуататоров. В поисках «счастья» я в 1910 году поехал на ленские золотые прииски. Но и здесь оно оказалось обманчивым. Далеко от населенных центров, в таежной глуши, еще больше чем где-либо, рабочий класс был бесправен и жестоко угнетен. Работая в печевоческих условиях, при диком произволе капиталистов и их подрачников, за 14-часовой кошмарный труд рабочий получал нищенскую плату, оставался полуголодным.

Вспоминается случай, когда я, проработав у одного из подрачников полтора месяца, ни копейки от него не получил и еще оказался должен ему 13 рублей. Никакой охраны труда на приисках не существовало. Хозяева заставляли работать по 12—14 часов.

Угроза безработицы, страх за завтрашний день ставилим праздники висели над каждым трудящимся. Много людей умерло здесь от голода. Умирала целыми семьями.

Доверенные до отчаянья, рабочие приисков устроили забастовку. В ответ царские саграны вместе с хозяевами приисков учинили над безоружными людьми жестокую расправу.

Два года я проработал на Япкинском цементном заводе, где за 11-часовой рабочий день мне платили ... 40 копеек.

В Кемерово три года работал грузчиком угля в акционерном обществе, строившем первую батарею коксовых печей химзавода. Под «общегитие» для рабочих был приспособлен сарай. Многие спали на полу. Меня, заболевшего от простуды, управляющий два раза приходил выпогнать.

Мне 59 лет, из которых 42 года я проработал на производстве. При капитализме я был бы давно выброшен за ворота завода. При советской власти у меня нет и мысли об этом. Я имею, как и весь советский народ, великое право — право на труд.

Тринадцать лет непрерывно я работаю на коксовых печах. Став мастером-газовщиком, я добился высокой производительности труда и горжусь этим, горжусь званием стахановца. Несмотря на преклонный возраст, я с большой радостью работаю на благо любимой родины, хотя по Сталинской Конституции и имею право на спокойную обеспеченную старость.

Мы живем в счастливое время, работаем на себя, на свое, нами завоеванное и созданное, государство рабочих и крестьян. В нашей стране одинаково счастливы и старики и молодые.

**А. Ф. НЕСТЕРОВ,**  
мастер-газовщик коксовых печей.

## У советской молодежи— светлое будущее

Мне двадцать второй год. Я уже кончила политехникум и работаю четыре года в школе. Я учительница и горжусь этим. Путь, который я прошла, возможен только в стране социализма и подлинного демократизма.

Семь лет назад я из деревни приехала в Славгород и поступила в технологический техникум. Советская власть дала мне право учиться. Я была материально обеспечена во время учебы.

Передо мной светлое будущее. У нас принято говорить: «Молодежь счастлива тем, что у нее есть будущее». И это поистине так. Но будущее молодежи в условиях капиталистического строя лишено всякой радости и содержания. Там молодежи лишена права на образование, а также и права на труд.

Конституция СССР, творцом которой является наш мудрый Сталин, является конституцией подлинного демократизма. В ней золотыми буквами записаны

величайшие права, которыми пользуется наш счастливый народ.

Где, в какой другой стране я, дочь простого крестьянина, могла бы получить образование? Такой страны, кроме СССР, нет. Нашей молодежи предоставлена полная возможность учиться, выбирать любую специальность, профессию, и освоить ее. Право на это закономерно вытекает из Сталинской Конституции. Я работаю сейчас в школе № 21, занимаюсь с учащимися первого класса. В первой четверти добилась абсолютной успеваемости 82 процента.

Я взяла обязательство к концу года добиться 100 процентной успеваемости и воспитывать ребят в духе любви и преданности своей родине, коммунистической партии и нашему дорогому и любимому товарищу Сталину.

**ОДНОРОГОВА,**  
учительница школы № 21.

## Свои права завоевали сами

Вспоминается яркий момент из замечательного кино-фильма «Человек с ружьем».

В стране бурлит революция. В роскошном особняке петербургского миллионера собрались «хозяева» земли русской, муровей-толстосумы и ведут преступный, предательский торг с представителями германского правительства, запрадают русскую землю, чтобы задушить революцию.

Но вот в самый разгар торга в комнату входят руководитель путильских красногвардейцев Чибисов и солдат-фронтовики, крестьянин Шадрин. Чибисов предлагает «очистить» особняк, ставший постоянным прибежищем народа. Это произойдет на торгующихся впечатлительные взрыва бомбы. Лоялы с злобной растерянностью кричат: «Кто дал вам право на конфискацию». И Чибисов спокойно, с холодной великостью отвечает:

— Права нам не давал никто, мы его завоевали сами.

Великие права, записанные в Сталинской Конституции, советский народ добыл и завоевал сам, под руководством партии большевиков.

Легко, например, сказать — право на отдых. Но эти слова невозможно произносить без глубокого волнения. Говоря о радостном настоящем, нельзя не вспомнить мрачного прошлого. Когда вспоминаешь, радость за настоящее становится еще полнее.

Я родился в бедняцкой крестьянской семье. Удалось две зимы «посучиться» у «грамотея» — дядьки. Источниками «науки» и «житейской мудрости» были псалтырь и святцы. Мне, самому старшему из четверых детей, было 9 лет, когда умер отец. В 1900 году я подался в Петербург «искать счастья».

Устроился учеником — слесарем по ремонту вагонов. Условия были адекие. Рабочий день — 13—14 и даже 16 часов в сутки. Нельзя было не только разумно отдохнуть, но просто лечь, спокойно поспать несколько часов и то было поще.

Работал больше 3 лет. Зарабатывал 13 рублей в месяц, да бессчетное число оплеух и зуботычин.

Пришло время идти на призыв. На военную службу попал в Балтийский флот. Здесь удалось встретиться с людьми, которые помогли раскрыть

глаза на действительность, научили различать друзей и врагов, указали правильный путь борьбы.

За участие в восстании матросов на учебном корабле «Рига», 18 июля 1906 года, был осужден царским судом на каторгу, на 8 лет. Отправили на Дальний Восток. Пришлось немало хлебнуть горя и вытерпеть издевательства. Травили, как зверей.

В 1912 году «освободили». Получил документ, согласно которому имел право проживать в любом месте Амурской области (т. е. в таежных трупцобах), а в города запрещалось даже ступать ногой. Приходилось жить на полулегальном положении.

Октябрьская революция свергла власть капиталистов и помещиков.

В Кемерово живу и работаю с 1922 года. Хотя мне сейчас уже 56 лет, но стареть не думаю, поработать на пользу родины сил еще хватит. Квартира у меня прекрасная, зарабатываю 675 руб. Кроме этого, советское государство выплачивает, как политкаторжану, персональную пенсионную пенсию — 200 рублей.

Сейчас хватает времени и средств не только организовать свой отдых и работать над повышением уровня знаний, но и активно участвовать в общественной работе. Выписываю и читаю газеты и журналы, имею свою домашнюю библиотеку. С 1932 года ежегодно отдыхаю в санаториях и на курортах. Два раза был в санатории «Красная звезда» в Кисловодске. Раньше санаторий принадлежал частнику и отдыхал в нем буржуа и помещики, а сейчас этот санаторий — здравница для трудящихся. Два раза был на курорте «Белокуриха», один раз в санатории № 5 в г. Сочи и один раз отдыхал в подмосковном санатории «Михайловское» — бывшее имение графа Шереметева.

Таковы теперь права советских граждан, таковы блага, которые дала советскому народу Октябрьская революция.

Горячая благодарность партии Ленина—Сталина, советскому правительству и мудрому Сталину за счастливую жизнь.

**Г. Г. СУДАКОВ,**  
начальник ремонтного цеха механического завода Кузбассугля.

«... Конституция закрепила тот всемирно-исторический факт, что СССР вступил в новую полосу развития, в полосу завершения строительства социалистического общества и посл. еп. чного перехода к коммунистическому обществу, где рич. оязим началом общественной жизни должен быть лем. нистический принцип: „От каждого— по его способностям, каждому — по его потребностям“  
 („Кра. к. лй курс истории ВКП(б)“).

## ЛЕГКО И ВЕСЕЛО ЖИВЕТСЯ НАРОДУ

Мне 57 лет, из которых 36 лет прожито в царское время в нужде и в скитаниях. Свою юность я провел в батраках, жму у кулаков, 15 лет работал в шахтах Донбасса. И вот, когда читаешь мудрый закон — Сталинскую Конституцию хочется сравнить нынешнюю счастливую жизнь, с безрадостным прошлым.

В шахтах мы работали по 12 и больше часов в сутки, а получали гроши, которых еле хватало, чтобы прокормиться. За проходку, например, чужого аршина в царском забое платили по 15 копеек, а иногда и того меньше. Жили в бараках по 30 — 50 человек, спали на нарах. Чтобы работать не уходили с шахты, хозяин отбирал документы и тогда уж, горько ли, сладко, а приходилось работать. Никакой охраны труда не было. Она невыгодна была хозяину.

Только при советской власти мы увидели свет. Вот уже два года, как наш счастливый народ живет по Сталинской Конституции, которая закрепила великие права граждан нашей страны. Самое драгоценное в Конституции — большевистская забота о человеке. Партия, правительство, наш дорогой товарищ Конституции, мудрый товарищ Сталин не забыли и нас стариков.

Вот я про себя скажу. По статье 120-й Сталинской Конституции я получил право на материальное обеспечение в старости, мне платят пенсию.

Я был на курортах, в домах отдыха. Несмотря на свой преклонный возраст, я еще работаю. Я чувствую ежедневную заботу о себе и мне хочется работать еще лучше, чтобы быть полезным своей стране, где так легко и весело живетса народу.

**В. М. ЖЕРНОВЕНКО,**  
сторож конторы консохимзавода.

## Сталинская забота о матери

Забота партии, правительства и лично товарища Сталина о человеке исключительно велика. С момента выхода в свет закона об оказании помощи многодетным матерям по Кемеровскому району выплачено пособий 2 миллиона 156 тысяч рублей. Только за 11 месяцев 1938 года многодетным матерям выплачено пособия 942 тысячи рублей.

## Великий документ сталинской эпохи

Два года назад, 5 декабря 1936 года, чрезвычайный VIII Всесоюзный съезд советов утвердил новую Конституцию СССР, которую наш народ назвал Сталинской, по имени ее творца. В стране был в этот день великий праздник всех народов.

День 5 декабря превратился во всенародный праздник, потому что была принята новая Конституция социалистического государства рабочих и крестьян, единственного в мире государства, где власть принадлежит трудящимся, где нет капиталистов, помещиков и кулаков, где уничтожена эксплуатация человека человеком.

Сталинская Конституция продемонстрировала перед всем миром победы нашей родины, победы социализма.

Каждый советский человек может на примере своей борьбы, работы и жизни показать, как прекрасна жизнь в нашей стране, как величественна Сталинская Конституция. Кем я был в царской России и кем стал за годы советской власти? Я — сын матроса проучившийся четыре года в начальной школе, четырнадцатилетним подростком пришел на завод в Севастополе.

Я помню издевательский приказ мастера — взять голыми руками и принести пару только-что снятых с горня закленок. Стиснув зубы, чтобы не кричать от ужасной боли, я вес эти закленки. Так жили прежде.

Современный молодой человек страны Советов, шестнадцатилетний или

семнадцатилетний, уже окончил школу, занимается спортом, готовится к обороне родины. Он живет разносторонней и полной жизнью. Смотришь на счастливую советского юношу и думаешь: как ярко в нем воплотились те громадные изменения, которые внесла Великая социалистическая революция в жизнь могучего семидесятилетнего народа!

Новые и радостные условия жизни породили великое движение новаторов техники, начатое Алексеем Стахановым, движение за высокую производительность труда, за совершенную производственную культуру.

Когда работаешь на себя, на свою чудесную родину, когда работаешь, имея неограниченные возможности для роста, в народе развиваются огромные силы. Разве есть какие-нибудь пределы росту и развитию сил человека в нашей стране!

Наша страна стала могучей державой. Много упорного труда и сил пришлось для этого приложить. Немало лучших сынов народа отдало свои жизни в борьбе против врагов революции. Благодарясь назад на пройденный путь, на одержанные в тяжелых боях победы, каждый гражданин социалистической отчизны говорит словами нашего вождя и учителя: «Приятно и радостно знать, что кровь, обильно пролитая нашими людьми, не прошла даром, что она дала свои результаты».

Приятно и радостно видеть плоды своих трудов и борьбы. Приятно и радостно видеть, как дело, за которое бился сын нашей родины, одержало всемирно-историческую победу.

Сталинская Конституция — это итог побед, одержанных миллионами советских людей, руководимых великой партией Ленина—Сталина. Конституция СССР вся от первой своей статьи до последней пронизана сталинской заботой о человеке, о его росте, работе, развитии, жизни. Записанные в ней права завоеваны под руководством большевиков рабочим классом и крестьянством и обеспечены всей силой, всей мощью, всеми могучими и неисчислимыми богатствами нашей великой страны.

Сейчас, когда фашизм бешено готовит войну против нашего отечества, когда на огромной территории земного шара уже началась вторая империалистическая война, когда капитал наступил на жизненные интересы рабочих и крестьян, когда фашизм попирает своим тяжелым сапогом демократические устремления всего передового человечества, — в эти дни наша Конституция с особенной силой светит нашим зарубежным братьям. Она вдохновляет их на борьбу, она есть убедительнейшее доказательство того, что социализм и демократия непобедимы. Этот великий документ говорит всем угнетенным и обездоленным, что есть на свете страна, где люди живут счастливой жизнью, где сбылось все то, о чем веками мечтали и за что веками боролись лучшие сыны человечества.

Нас же, граждан Советского Союза,

Сталинская Конституция подняла на высокие подвиги во имя родины, на завоевание новых побед коммунизма.

Какая сила воля нас, обеспечила великие победы, которые навлекают гордостью сердце каждого советского гражданина?

Нас воля и ведет непобедимая большевистская партия, великая партия, выкованная и закаленная Лениным и Сталиным; партия неразрывно связанная с массами, умеющая учить массы и учиться у них; партия, вооруженная могучей теорией марксизма-ленинизма и не знающая страха и сомнений в борьбе.

Народ наш хорошо знает, кому он обязан своим счастьем. От края и до края, от моря и до моря, в каждом уголке нашей родины как самые близкие, родные звучат слова любви к большевистской партии, к товарищу Сталину.

Шахтеры и доменщики, колхозники и строители, учителя и академики, доблестные бойцы Красной Армии, летчики и наши пионеры, еще только вступающие в жизнь, и закаленные бойцы за социализм, весь наш народ — это единое целое. Наш народ показал всему миру в незабываемые дни выборов в Верховный Совет СССР и в Верховные Советы союзных и автономных республик, как он един, как он сплочен вокруг своей партии, вокруг советской власти, в какую непобедимую силу слились в нашей стране народ и коммунизм.

Морально и политическое единство нашего народа, которое с каждым днем крепнет и растет, — это великая сила. Об это несокрушимое единство разбилась попытка троцкистско-бу-

харинских авантюристов фашизма подорвать могущество нашей страны. Об это непоколебимое единство разбилась наглая вылазка японской военизированной полиции на нашу советскую землю в районе озера Хасан. Наш народ беспощадно уничтожил, уничтожает и будет уничтожать всех врагов, с какой бы стороны они ни появлялись.

СССР — могуч и велик. К его голосу прислушивается весь мир. Его победы радуются наши зарубежные братья по классу. С его мощью считаются враги. Куда ни глянешь, на какой участок нашего строительства ни помотришь — всюду безостановочный рост и непреодолимое движение вперед. Но большевики не успокаиваются на достигнутом. Настоящего большевика одержанные победы зовут на новую борьбу для достижения новых побед.

Мы крепко помним указания Ленина и Сталина, что СССР живет и работает в капиталистическом окружении.

Каждый гражданин СССР отчетливо сознает, что надо оттачивать свою бдительность, настойчиво овладевать основами марксистско-ленинской теории, вооружающей нас знаниями законов общественного развития и политической борьбы.

Каждый гражданин СССР отчетливо сознает, что, укрепляя мощь и силу социалистического государства, советский народ обеспечивает свое счастье и счастье своих детей, дальнейшее процветание своей родины, новые победы коммунизма, счастливую жизнь под сенью Сталинской Конституции.

**И. ПАПАНИН,**  
Герой Советского Союза, депутат Верховного Совета СССР.

# Братский союз народов

Из статьи товарища Чиняз Аслановой, заместителя председателя Верховного Совета СССР

Два года назад Чрезвычайный VIII Всесоюзный Съезд Советов принял Сталинскую Конституцию. Представители всех народов нашей родины единогласно утвердили Основной закон, закрепивший великие демократические права свободных граждан страны социализма. Всенародная радость и энтузиазм царил в стране в день утверждения Сталинской Конституции. Сердце каждого было переполнено горячей благодарностью великому Сталину — мудрому вождю, учителю и другу всего трудового человечества.

Статья 123 Конституции СССР провозгласила:

«Равноправие граждан СССР, независимо от их национальности и расы, во всех областях хозяйственной, государственной, культурной и общественно-политической жизни является непреложным законом».

Какое бы то ни было прямое или косвенное ограничение прав или, наоборот, установление прямых или косвенных преимуществ граждан в зависимости от их расовой и национальной принадлежности, равно как всякая пропаганда расовой или национальной исключительности, или ненависти и пренебрежения — запрещается законом». Такими непреложными основами ленинско-сталинской дружбы народов.

Царская Россия была тюрьмой народов. Сатрапы самодержавия произвольно называли порабощенные народы «иноземцами», сносили между ними распри, взаимное недоверие.

Октябрьская социалистическая революция впервые в истории человечества принесла полное освобождение угнетенным народам, подняла их к новой социалистической жизни. Благодаря неустанным работам партии Ленина — Сталина, советской власти, лично товарища

Сталина, благодаря помощи великого русского народа, в национальных республиках, областях и округах создана социалистическая экономика, расцвела национальная культура.

Посмотрите на орденосный Азербайджан! За годы советской власти Азербайджаном пройден поистине исторический путь от патриархально-феодалного строя до социализма. Счастливо и радостно живет азербайджанский народ под солнцем Сталинской Конституции в братской семье народов Советского Союза.

Украинец и таджик, белорус и киргиз, якут и чуваш, грузин и карел, армянин и татарин узнают в достигших своего родного Азербайджана достижения своих республик. В нашем едином, многонациональном государстве все народы, спаянные нерушимой сталинской дружбой, работают на благо, на счастье друг друга.

Великую дружбу народов хотели разрушить троцкистско-бухаринские и буржуазно-националистические агенты фашизма, чтобы, расчленив Советский Союз, отдать его свободных граждан в рабство фашистским извергам. Разгадав гатуну, разгромив ее осевшие гнезда, советский народ удесятерил свою бдительность, бережно хранит заветы социализма от всяких посягательств кровавых фашистских псов.

И если фашизм посмеет посягнуть на священные границы нашей любимой родины, многонациональная Красная Армия обрушится на врага, сметет его с лица земли. Советский народ сумеет отстоять от всяких покушений великую Сталинскую Конституцию — основу своей жизни, счастья, свободы и независимости. Чужеземному сапогу никогда не переступить порога советского дома.

# ДО УРОВНЯ ИНЖЕНЕРНО-ТЕХНИЧЕСКИХ РАБОТНИКОВ

Культурно-технический рост рабочего класса до уровня инженерно-технических работников — одно из самых ярких, самых замечательных явлений нашего советского строя.

Почему на каждом предприятии сейчас встречаются десятки выехавших рабочих стахановцев, выросших до руководителей, знающих дело и успешно разрешающих сложные задачи руководства.

Одним из таких людей является Тихон Ипполитович Зайченко, начальник первого участка шахты «Ильмер». Несколько лет назад он пришел на шахту неграмотным человеком, не обладал никакой специальностью. Став работавшим в забое, честным, самоотверженным трудом соотечественников.

Затем его, как лучшего забойщика, посылают на курсы горных мастеров. Обогатив свою практику теоретическими познаниями горного дела, он возвращается на шахту. Работает десятником, затем помощником начальника и сейчас начальником участка.

В 1935 году на коксохимзавод пришел Сергей Герасимович Карпухин. Кучер по профессии, он имел образование всего-навсего в объеме двух классов. Здесь он впервые встретил работу забойщика сульфатного цеха. Потом его перевели работать помощником начальника участка.

и растущего работника его выдвигают аппаратчиком цеха. Это в нем зажигает горячее стремление еще упорнее учиться. Он идет на курсы мастеров социалистического труда, учиться настоекливо.

Глубокое изучение теории коксобезольного дела дает ему возможность найти более рациональные методы работы на аппаратах. За короткий срок он добивается увеличения производительности своих агрегатов в три раза. Сталинский нарком тяжелой промышленности Л. М. Каганович присваивает тов. Карпухину звание мастера первого класса. В июле текущего года Сергея Герасимовича, как новатора производства, приглашают на всесоюзное техническое совещание по эксплуатации и строительству химических цехов коксохимзаводов. С трибуны технического совещания он делится опытом своей работы с инженерами в зале профессорами, академиками, выдающимися людьми во всех областях Советского Союза.

Сейчас тов. Карпухин имеет уже неплохое среднее образование и руководит сменой сульфатного цеха. Выполняет работу инженера. Таких примеров тысячи.

Под знаменем Сталинской Конституции, под руководством партии и ее вождя товарища Сталина смело и поступливо мы идем вперед к коммунизму.

Ив. БАЛИБАЛОВ.

# Защита родины

Безрадостное, невеселое было мое детство в семье портного, работающего по найму в мастерских в горах Саратова. Вечная нужда, переселение по полугодичным контрактам, — вот жизненный удел моей семьи при царизме. Еще с детства у меня появилось желание иметь образование, но двери в среднее учебное заведение для сына портного были закрыты. И только при советской власти мы стали жить человеческой жизнью.

В 1925 году я окончил школу II-й ступени и краткосрочные педагогические курсы. А в 1931 г. без отрыва от производства я окончил IV курс рабфака автомобильного института.

1927 год — самая знаменательная дата в моей жизни. В этом году я был призван в Красную Армию. Стремление овладеть военным искусством — стало моей целью. В нашей армии для каждого бойца предоставлена широкая дорога стать командиром и я осуществил свою мечту. В 1934 году был уже удостоен звания командира взвода, а в 1935 году я остался на воинственную службу в Красной Армии. Военную профессию я избрал своей пожизненной профессией.

Как командир, я всегда считал и считаю своим долгом воспитывать подчиненных в духе советского патриотизма и величайшей ненависти к врагам народа. За свою работу я не раз получался командованием ценными подарками. Мой участок работы на протяжении трех лет находился на первом месте в соединении. И вот завоевав на деле доверие, овладевая большевизмом, я в этом году вступил в

ряды большевистской партии. Стремление армейских непартийных большевиков вступить в партию огромно.

В день второй годовщины Сталинской Конституции хочется еще раз сказать, что Красная Армия и Красный Флот, любимые всем советским народом, готовы в любую минуту встать на защиту социалистической родины, на защиту завоеваний, записанных в Сталинской Конституции. Нет для нас, сынов своей родины, более почетной обязанности, как быть защитниками завоеваний Октября.

И если грянет буря, если на родную советскую землю попытаются хлынуть полчища врагов, мы все, от бойца до маршала, грудью встанем на защиту своего отечества. Не жалея сил, не щадя жизни отстоим завоевания и великие наши права. Мы не позволим никому топтать нашу священную землю, уничтожим любого врага на его же территории, откуда бы он ни пришел. Неважно, какими примерами патриотизма, мужества и бесстрашия показали героические бойцы дальневосточники, разгромившие японских самураев в боях у озера Хасан.

Живи, радуйся, твори мой счастливый советский народ, строй великое здание коммунизма, на защите и охране мирного труда стоит самая могучая, непобедимая Рабоче-Крестьянская Красная Армия, руководимая гением человечества, вождем трудящихся всего мира товарищем Сталиным и его верным соратником, первым маршалом Советского Союза товарищем Ворошиловым.

Старший лейтенант А. КОНДРАКОВ.

# Фашизм — злейший враг демократии

Сегодня, когда все миролюбивые и свободные народы великого Советского Союза празднуют вторую годовщину со дня принятия Сталинской Конституции, запрещившей великие права граждан СССР, мы, трудящиеся страны Советов, с величайшим чувством возмущения и гнева протестуем против еврейских погромов в фашистской Германии.

Все прогрессивное человечество возмущено фашистским разбоем и изуверством.

Сотни тысяч еврейского населения объявлены вне закона, десятки тысяч заключены в концентрационные лагеря, варварские убийства стариков, женщин и детей, — вот подлинное неприкрытое, зверное и кровавое лицо

германского фашизма. Кровавые погромы Николая II бледнеют перед палаческими делами фашистских гитлеровцев.

В то время, как в странах капитализма, особенно фашизма, трудящиеся бесправны и подвергаются издевательствам, в нашей стране царит радость счастливых советских граждан, братская солидарность и равноправие всех наций и рас.

Теснее сплелись ряды вокруг партии Ленина — Сталина, неустанно будем укреплять дружбу народов СССР и братскую солидарность народов всего мира.

Д. КОТЛЯР, инженер коксохимзавода.



На снимке: Плакат художника Б. Пророкова, выпущенный Изогиз'ом. Текст Н. Сокозфот.

# Колхозный строй

В 1918 году на землю бывшего крупного землевладельца — арендатора Лангева поселились около 50 крестьянских семей, приехавших из разных уголков Советской России. Так родилась 20 лет тому назад деревня Ключевка, Мозжухинского сельсовета.

Немало пришлось положить сил и труда, чтобы устроить жизнь по-человечески.

Родственная советской властью, Ключевка обвинулась в крепкое коллективное хозяйство, именуемое теперь «Новым молотом». Русские, украинцы, чуваш и белорусы объединились в единую дружную семью и строят новую социалистическую жизнь, работая на советское государство и на себя, без кулаков-эксплуататоров.

О том, как живут колхозники «Нового молота» говорят имеющиеся в распоряжении 1936 года. Каждое хозяйство имеет по одной корове с приплодом, по 2—3 свиньи, от 4 до 10 голов овец, много птицы. Ныне колхозники на трудных получают по 4 с лишним килограмма зерна и делятся в пять раз больше, чем в прошлом году.

В этом году первыми по сельскому совету отлично справились с уборкой урожая, полностью рассчитались по всем видам государственных обязательств: зернооставкам, натуроплате за работу МТС, овощам, денежным платам, недоимкам прошлых лет. Колхозники уже полностью оплатили подписку на Заем Третьей Пятилетки (выпуск первого года) на сумму 1.385 руб. Годовой план мелиоративов — 10 центнеров мы выполнили еще в начале октября и 3 центнера сдали в счет первого квартала 1939 года. Годовой план мелиоративов государства, 84 центнера, мы выполнили в августе месяце и 11 центнеров продали в порядке непланового госзакупа. В этом году наш колхоз выстроил новый скотный двор на 48 голов, новую кошару на 200 овец и организовал птицеферму.

Растет и крепнет колхоз, растут в его люди. Заслуженным уважением пользуются в колхозе стахановцы Б. Н. Максимов, И. М. Хохлов, А. Поздняков, чабан колхоза, 60-летний Е. Романов.

Наш колхоз вырастил немало работников советского аппарата и РККА. Бывший колхозник В. Кузьменко учился в Томской артиллерийской школе, А. Шуревич, получивший звание младшего командира РККА, работает бригадиром полеводческой бригады колхоза, а его брат служит теперь младшим командиром на Дальнем Востоке. Бывшие колхозники А. Хохлов, две сестры Бислицыны работают учительницами. Дети колхозников Н. Кузьменко и П. Максимов учатся в школах ФЭУ. Одним из достижений нашего колхоза является и то, что в этом году у нас создана комсомольская группа из 6 человек.

Так, идя от победы к победе, мы крепим свой колхоз. В день второй годовщины Сталинской Конституции наши взоры, с чувством горячей благодарности, обращены к товарищу Сталину, великому другу и учителю колхозного крестьянства.

С. С. ФОМИН, председатель колхоза «Новый молот», Мозжухинского сельсовета.

# Родина и народ

«Я люблю Россию до боли сердечной и даже не могу помыслить себя где-либо, кроме России... Я желаю видеть мое отечество не столько славным, сколько счастливым — вот существенное содержание моих мечтаний на тему о величии России. Какой народ может с большим правом назвать себя подлинно славным, как не тот, который сознает себя подлинно счастливым?». Так писал о России 59 лет тому назад один из лучших ее сынов — великий русский писатель М. Е. Салтыков-Щедрин. История знает немало великих людей прошлого, которые всю свою жизнь мечтали о том, чтобы видеть народы, заселяющие Россию, счастливыми, культурными, свободными. Для осуществления своих мечтаний, многие из них смело вступали в бой с самодержавным строем, являвшимся главным виновником лютого гора. Но это был бой одиночек, шедших храбрых и самоотверженных людей с огромным, кровавлящим чудовищем.

В этой неравной борьбе за счастье народа многие из них сложили свои благородные головы, многим пришлось пережить невероятные мучения, пытки, унижения, оскорбления, закончить жизнь в изгнании. Достаточно хотя бы вспомнить потрясающие трагедии таких людей, как Радищев, Пележаев, Шовченко, Пушкин, Лермонтов, Чернышевский, Герцен и многих других.

В истории России было множество событий, свидетельствующих о силе и могуществе нашего великого народа, мужественно защищавшего свою страну от многочисленных внешних врагов, пытавшихся разграбить, унижить, порабо-

тить народы России. Чувство высокого патриотизма, беззаветная любовь к родной земле, руководила русским народом, когда он громил и изгонял за пределы своей страны немецких «псов-рыцарей», псковских захватчиков, «непобедимую» армию Наполеона, пытающуюся посягнуть на целостность России. И хотя от тех памятных событий нас отделяют сотни лет, во каждого гражданина Советского Союза охватывает законное чувство национальной гордости за те героические подвиги, которые совершали наши соотечественники во славу своей любимой родины.

Но настоящая любовь к родине, стремление отдать все свои силы, способности, знания общему делу, подлинный патриотизм, под которым Чернышевский подразумевал «... страстное, беспредельное желание блага родине», стал массовым явлением только в советской стране. Семь с лишним лет тому назад А. М. Горький в ответе рачичем Магнитострою, приглашавшим его посетить стройку, писал: «Каждый человек должен делать свое дело во всю силу своих способностей, со всей энергией, которой он обладает — лучшее из нас особенно хорошо знает это, и трудовой героизм их служит примером для всего трудового народа Союза Советов, служит примером и для меня. Время для нас дорого, нельзя терять даром ни единой минуты: задачи, которые мы обязаны решить, — огромны; никогда еще, никто, ни один народ в мире не пытался поставить перед собой такие трудные цели и задачи, которые поставил и разрешает рабочий класс Союза Социалистических Советов».

Эти цели и задачи, под которыми великий Горький подразумевал построение бесклассового социалистического общества — блестяще разрешены нашим народом под руководством великой партии Ленина — Сталина. Социализм у нас вошел в быт народа. «На наших фабриках и заводах работают без капитализма. Руководит работой люди из народа. Это и называется у нас социализмом на деле. На наших полях работают труженники земли без помещиков, без кулаков. Руководит работой люди из народа. Это и называется у нас социализмом в быту, это и называется у нас свободной социалистической жизнью». (Сталин).

Ради этой свободной социалистической жизни, народы нашей родины уничтожат любого врага, который посмеет сунуть свое свинное рыло в наш советский огорог!

Воодушевляемый горячим чувством советского патриотизма наш народ ежедневно, ежечасно, на всех участках социалистического хозяйства показывает высокие образцы труда, примеры мужества, отваги, храбрости, совершает изумительные подвиги во славу своей великой матери-родины! Каждый год и день принесет нам все новые и новые победы.

Второй год жизни по Сталинской Конституции принес нам новые изумительные подвиги. 19 февраля с дрейфующей льдины были сняты героини-паланички, мужеству и отваге которых аналогично весь культурный мир. 21 мая планирует т. Ильичев побил все существовавшие до тех пор международные рекорды дальности полетов на 2-х местных планерах. 31 мая в Брюсселе закончился международный конкурс имени Э. Илан, на котором из 3-х первых премий 2-я завоевали совет-

ские пилоты — Эмиль Гигель и Яков Флиер. 2 июля славные летчицы тт. Осипенко, Ломоко и Раскова совершили беспосадочный перелет из Севастополя в Архангельск, покрыли за 10 часов 33 минуты 2.416 км. 28 июля летчик Коккинаки и штурман Брядинский закончили беспосадочный скоростный перелет Москва — Владыко-сток, пробыл в воздухе 24 часа, 36 мин., пролетев за это время свыше 7.600 км. Совсем недавно 3 героини-летчицы — Гризодубова, Осипенко и Раскова пролетели на самолете «Родина» дальше всех женщин мира, еще раз доказав этим на что способны женщины страны социализма.

Беспредельная отвага и героизм, проявленные красными воинами в дни героических боев в районе озера Хасан, замечательные подвиги матери-родины, которыми молодежь нашей страны встречала 20-летний юбилей ленинско — сталинского комсомола, производивший подвиг, которым трудящиеся Советского Союза встречали XXI годовщину Октября, достижения работников науки, искусства — все это есть яркое выражение подлинного советского патриотизма. И самое характерное в героике наших дней — это то, что советские люди совершают героические дела как должное, считают это своей кровной обязанностью.

С чувством огромной радости трудящиеся Советского Союза празднуют сегодня 2-ю годовщину Сталинской Конституции, в которой золотыми буквами записаны великие права и обязанности советских граждан. То, к чему стремились переломные умы человечества, стало явью в нашей стране.

Счастье и радость живут в каждой советской семье. Старый рабочий коксохимзавода, ны-

не пенсионер А. А. Ильин мечтал раньше лишь о том, чтоб его дети учились столетнему ремеслу. Советская власть помогла т. Ильину выжить его детей в люди: все они имеют среднее и высшее образование. Сталинская Конституция обеспечила им право на труд и отдых. Сам т. Ильин получает пенсию, живет в благоустроенной квартире, его старость обеспечена.

Потомственный пролетарий, старый шахтер Гильмуллин удостоился великой чести быть делегатом Чрезвычайного VIII Всесоюзного Съезда Советов, на котором была утверждена Сталинская Конституция. Учитывая заслуги тов. Гильмуллина на трудовом фронте, правительство наградило его высшей наградой — орденом Трудового Красного Знамени. Лучший горняк М. Я. Сырчин своей стахановской работой, честным отношением к социалистическому труду заслужил всеобщее уважение и доверие трудящихся Кемеровского района, которые избрали его депутатом Верховного Совета РСФСР. Таких примеров в нашей стране тысячи. А наша молодая советская интеллигенция, вышедшая из народа, беспредельно преданная делу Ленина — Сталина, показывающая образцы трудовых подвигов, «служит ярким показателем того, что только в результате побед Октября стал возможен расцвет человеческой личности, талантов».

Сплоченный вокруг большевистской партии, наш народ покорился. Во славу своей любимой родины работает, творит, совершает подвиги великий, могучий советский народ! Свое счастье, свою радость, свою свободную жизнь, он никогда, никому, ни при каких условиях не отдаст!

Я. ИЗОТИКОВ.

### ИТОГИ ВСЕОБЩЕЙ ЗАБАСТОВКИ ВО ФРАНЦИИ

Французская Всеобщая конфедерация труда опубликовала сообщение об итогах всеобщей забастовки против чрезвычайных декретов правительства, состоявшейся 30 ноября.

В сообщении указано, что несмотря на особые меры, принятые правительством для срыва забастовки (перевод предприятий на военное положение, вмешательство военных властей, использование армии и полиции против бастующих), забастовка охватила в основных центрах металлургической, текстильной, кожевенной и химической промышленности от 75 до 95 процентов рабочих.

Полностью бастовали горнорабочие, моряки, портовые рабочие.

Средний процент бастовавших металлургов составляет во всей стране по

дние 80, достигая по отдельным районам 90 и 100.

Коммунистическая газета «Юманите» опубликовала обращение французской компартии, в котором говорится, что забастовка явилась ответом трудящихся Франции на политику социальной реакции и выражением подлинных чувств всего французского народа.

Обращение призывает французский народ к укреплению единства перед лицом наступления реакции на социальные завоевания трудящегося населения страны.

Секретарь Всеобщей конфедерации труда Жю заявил, что конфедерация продолжает свою деятельность и будет ее продолжать до тех пор, пока не будет покончено с чрезвычайными декретами. (ТАСС).

### Новое нарушение международных обычаев японскими властями

ВЛАДИВОСТОК, 3 декабря. По полученным здесь сведениям, 14 ноября японское судно «Амакуса-Мару» подобрали в Японском море, в районе бухты «Америка» потерпевших аварию пять советских рыбаков.

25 ноября японские газеты «Фукуй» и другие сообщили, что в открытом море, в районе острова Оки, японский пароход «Михо-Мару» подобрал потерпевших аварию и утративших от жажды и голода шесть советских рыбаков.

Японские власти, вместо общепринятого в таких случаях по международным обычаям, оказания помощи и содействия в возвращении на родину, подвергли аресту спасенных рыбаков.

Японские власти пытаются спасенных японскими судами советских рыбаков сделать предметом торга за задержанных советскими властями японцев-нарушителей границы.

Местная общественность возмущена подобными действиями японских властей в отношении людей, потерпевших стихийное бедствие, и бесчеловечным обращением с ними. (ТАСС).

### Восстание монголо-манчжурских частей

Полк мобилизованных японцами монгольских солдат 10 дней тому назад восстал против японцев. Вместе с присоединившимися к нему дезертирами из войск Манчжоу-Го, полк атакой отбил у японцев город Учунь (в сорока километрах северо-западнее Гуйчуа).

Город был в руках повстанцев в течение недели. В конце недели японцы выслали против повстанцев крупный воинский отряд. В завязавшемся бою японцы потеряли 100 человек убитыми. Повстанцы захватили 400 лошадей, 500 винтовок, 10 пулеметов, большое количество боеприпасов. После этого они оставили город и перенесли на сторону китайских войск. (ТАСС).

### Японские власти запретили въезд евреям-эмигрантам

Японские газеты сообщают, что японские военные власти запретили евреям-эмигрантам из Германии въезд в оккупированные районы Северного и Центрального Китая. (ТАСС).

### Суд над антифашистами в Италии

Фашистский трибунал в Риме рассмотрел дело по обвинению в антифашистской деятельности группы лиц, численностью около 20 человек.

Подсудимые обвинялись в создании коммунистических организаций, ведении коммунистической пропаганды. Все они осуждены на десятки лет каторжных работ. (ТАСС).

### Террор венгерских фашистов

Из оккупированных Венгрией районов сообщают о массовом преследовании антифашистов. В городе Комарно приговорены к смертной казни 2 активиста компартии. В Рожнаве арестовано 60 рабочих, бывших членов компартии и социал-демократической организации. Фашистами проводятся массовые увольнения рабочих и служащих. В одном только Кошице уволено 3 тысячи человек. (ТАСС).

### Верховный суд Финляндии защищает лапуасцев

Верховный суд Финляндии, который должен был утвердить решение министерства внутренних дел о запрещении деятельности фашистской партии «патриотического народного движения» (лапуасцев), не утвердил этого распоряжения министерства.

В связи с этим решением Верховного суда, министерство внутренних дел разослало политической полиции циркуляр, в котором отменило свое предыдущее распоряжение. (ТАСС).

### Разрыв дипломатических отношений между Германией и Колумбией

Как сообщают из Берлина, поверенный в делах Колумбии вместе с другими членами колумбийской миссии отозван из Германии. Таким образом дипломатические отношения между Германией и Колумбией прерваны.

Разрыву отношений предшествовал следующий случай: вновь прибывший в Германию посланник Колумбии фотографировал в центре Берлина сцены еврейских погромов. Его дипломатическая машина была задержана, а сам он был препровожден в полицейский участок. После этого посланник Колумбии отказался от вручения своих верительных грамот и покинул Германию. (ТАСС).

### Выступление Ботвинника в клубе «Ботвинник»

В столице Голландии Амстердаме существует два шахматных клуба, по имени имя советского гроссмейстера Михаила Ботвинника. 30 ноября Ботвинник выступил в одном из этих клубов, где дал сеанс одновременной игры в шахматы на 26 досках. Советский гроссмейстер выиграл 25 партий и одну свел вничью. (ТАСС).

### Демонстрация лыжников

Сегодня в демонстрации, посвященной второй годовщине Сталинской Конституции примет участие колонна лыжников в количестве 1.000 человек. В колонна будут лыжники спортобществ: «Динамо», «Спартак», «Азот», «Медик», «Учитель» и др. После демонстрации состоится массовое катание на лыжах.

### КИНО.

### „ГОРНЯКИ“

Звуковой документально-художественный кино-фильм «Горняки», который сегодня в кинотеатре «Москва» открылся кино-фестиваль — это героическая повесть о будничной жизни шахтеров Донбасса, о борьбе за выполнение плана угледобычи, за овладение циклическим методом работ, являющимся новым этапом стахановского движения.

Основное содержание фильма — показ соревнования между двумя передовыми участками шахт гг. Корнеевко и Гвоздырьюка. Вслед за передовыми коллективами шахтеров в соревнование вступили и остальные шахты социалистического Донбасса. В борьбу за овладение циклическим методом труда включается и шахта им. Сталина, являющаяся родиной стахановского движения.

Инициатор стахановского движения, знаменитый шахтер страны Советов Алексей Стаханов принял самое горячее участие в этой работе. Одним из лучших кадров картины является программная речь сталинского наркома Л. М. Кагановича на Всесоюзном совещании шахтеров.

Тов. Стаханов так отзывался о фильме «Горняки»: «Содержание этого фильма захватывает. Показана обильная, будничная борьба советских людей за подьем угледобычи. Автор настолько искренне, правдиво и увлекательно показывает это на экране, что зритель постепенно становится как бы заинтересованным лицом, как будто сам участвует в происходящих событиях. Автор фильма режиссер В. Гейман сумел заснять и смонтировать материал об угольном Донбассе таким образом, что он интересен не только угольщику-горняку, но и всякому советскому зрителю».

Все трудящиеся Кемерово должны просмотреть этот интересный фильм.

### Сегодня в театрах

#### ГОРТЕАТР.

5 и 6 декабря днем и вечером — «Чапаев». Начало спектакля в 8 часов, каска открыта на 4 часов дня.

#### КИНО-ТЕАТР «МОСКВА».

7—8 декабря демонстрируется звуковой художественный фильм «Профессор Мамлок».

#### ГОСЦИРК.

5—6 декабря. Три больших отделения. Участвуют вновь прибывшие артисты.

### Извещения

7 декабря 1938 года, в 7 час. вечера, в Доме партийного просвещения (Дворец труда) проводится лекция для самостоятельного изучения истории ВКП(б). Тема: «Реформа 1861-го года». ГК ВКП(б).

6 декабря в 11 часов утра в клубе КТС проводится районная конференция актива по ликвидации неграмотности. На конференцию приглашаются представители партийных, советских, профсоюзных и хозяйственных организаций, культурной и зав. школами (в том числе и зав. школами взрослых), члены секций горсовета по ликвидации неграмотности и народному образованию. ГОРОНО.

### Поход французской реакции против рабочего класса

По всей Франции идет чудовищная расправа с рабочими и служащими, принимавшими участие во всеобщей забастовке 30 ноября. Эта расправа имеет целью не только нанести удар по участникам забастовки, но и разрушить профсоюзные организации. Под различными предлогами уже арестованы некоторые руководители местных организаций профсоюзов. Так, в городе Дьеппе арестованы три профсоюзных деятеля — Дюфрин, Дюкрок и Делави, которые обвиняются в том, что «препятствовали свободе труда».

Во всех крупных центрах угольной, химической и металлургической промышленности предприниматели объявляют локауты и посылают каждому рабочему вопросник. В нем требуется, чтобы рабочий, чванясь снова на работу, принял все условия, содержащиеся в этом вопроснике, который заменяет собой договор между предпринимателем и рабочим. Совершенно ясно, что это является полным нарушением коллективных договоров, нарушением законов о продолжительности рабочего дня и отменой всех завоеваний, которых рабочий класс добился за последние два года. Принимая снова рабочих при таких условиях, предприниматели намерены устранить с фабрик и заводов активистов профсоюзов.

В Парижском районе уволено 100 тысяч рабочих химических предприятий, текстильных и других. Предприниматели всех обувных фабрик Парижского района объявили локаут. 90 процентов рабочих этих фабрик принимало

участие в забастовке. В Марселе и Алжере большое число владельцев заводов также объявило локаут. В Северном районе текстильной промышленности (Лилле, Рубе, Туркуэн и других), где бастовало 80 процентов всех рабочих, уволено около 100 тысяч рабочих. Во всех других районах Франции такое же положение.

На состоявшемся 1 декабря, под председательством Даладе, совещании членов французского правительства, было принято решение о репрессиях против рабочих государственных предприятий и государственных служащих, участвовавших во всеобщей забастовке. Решено лишить мандата представителей профсоюзного руководства в совете французского банка, в совете национального общества железнодорожников и т. д. Принимаются и другие меры, в частности отмена суд железнодороджников, рабочих газовых заводов, электростанций и метро, неподчинившихся приказам правительства в милитаризации предприятий.

Профсоюзы заявляют протест против этих преследований со стороны правительства и капиталистов и обращаются ко всем рабочим с призывом не поднимать новых индивидуальных контр-ако с предпринимателями. Профсоюзы призывают рабочих соблюдать профсоюзную дисциплину, возобновлять работу только в полном составе, оказывая решительное сопротивление всяким репрессивным мерам. (ТАСС).

### Обращение французского правительства

Из Парижа сообщают, что французское правительство решило обратиться с специальным призывом к предпринимателям. Как передают, правительство призывает предпринимателей «проявить снисхождение и умение различать между рабочими-рядовыми участниками забастовок и их вожаками». Таким образом, обращение правительства имеет целью поощрить предпринимателей в их стремлении удалить с предприятий рабочих-активистов. (ТАСС).

### Судебное дело против секретарей профсоюза французских железнодорожников

По сообщению французского агентства Гаваз, начато судебное дело против секретарей всефранцузского объединения железнодорожников Жаррижона и Семара. Они обвиняются в том, что призвали принять участие во всеобщей стачке. Правительство привлекает их к ответственности на основании закона от 1845 года о том, что всякий, кто в письменной форме призывает к нарушению железнодорожного сообщения, подвергается тюремному заключению на срок от 3 до 5 лет. (ТАСС).

## „Права“ и „свободы“ трудящихся в странах фашизма



„Право на труд“



„Отдых“ в фашистском застенке



„Счастливец“ детство



Образование только для богатых



„Обеспеченная“ старость



„Свобода“ собраний, демонстраций



„Неприкосновенность“ личности



„Свобода“ рабочей печати



„Содружество“ рас и наций



„Равноправие женщин“ (на шесту и безработицу)